



VÝROČNÍ ZPRÁVA
DIECÉZE OSTRAVSKO-OPAVSKÉ
2019

ÚVODNÍ SLOVO BISKUPA



Milí přátelé, čtenáři naší Výroční zprávy,

berete do rukou přehled událostí ze života ostravsko-opavské diecéze za rok 2019. Ohlédnou-li se za uplynulým časovým obdobím, vidím v něm především dvě velké události pro život Církve v naší diecézi.

Těsně před koncem roku 2018 jsme se z Říma dověděli radostnou zprávu o tom, že bude prohlášen blahoslaveným P. Richard Henkes, kněz řádu pallotínů, který působil ve Strahovicích a zemřel v koncentračním táboře Dachau při ošetřování nakažených tyfem. Toužebně jsme očekávali spolu s německou diecézí Limburg a s rodinou pallotínů tento okamžik, který potvrdil mučednictví lásky otce Richarda a zmíněným církevním společenstvím dal nového přímluvce. Rád vzpomínám na počátek diecézního procesu,

kterého jsem se zúčastnil v Limburgu v roce 2003. Velkou částí roku 2019 se tak nesla myšlenka duchovní přípravy na blahořečení, které bylo stanoveno na 15. září v limburské katedrále. Ačkoliv jsem se sám nemohl slavnosti zúčastnit a na slavnost se vydal biskup Martin David, potěšila mě účast dvou stovek diecezanů, včetně zástupců státní správy a místní samosprávy, kteří mohli prožít radostnou a důstojnou slavnost blahořečení.

Druhou událostí byla v listopadu Národní pout' do Říma jako poděkování za svatořečení sv. Anežky České a za dar svobody. Její svatořečení sv. Janem Pavlem II. před třiceti lety bylo znamením úsvitu nových časů. Mnozí z nás, kteří jsme se tenkrát tohoto „zázraku“ zúčastnili, jsme se spolu se všemi ostatními účastníky této děkonné pouti vydali děkovat i prosit za nové požehnání pro naši vlast.

Obě tyto události spojuje právě myšlenka daru svobody. Dar, kterého si nesmírně vážíme a který je možné naplnit i v tak nesvobodném prostředí, jakým byl koncentrační tábor. V těchto nelidských podmínkách se bl. P. Henkes svobodně rozhodl svůj život nasadit pro druhé. Svou přímluvou nás sv. Anežka Česká vyzývá k nasazení se pro společné dobro, k lásce k těm nejpotřebnějším, k pravé svobodě lidí dobré vůle. Těší mě, že i tato Výroční zpráva svědčí o pestré škále činností, kterým Církev ve svobodné společnosti naplňuje toto poslání.

+František Václav Lobkowicz
biskup ostravsko-opavský



OBSAH

Úvodní slovo biskupa	1
Obsah	3
Údaje o organizaci	4
Profil diecéze	5
Struktura biskupství	6
Hlavní události a výročí roku 2019	8
Z kalendáře roku 2019	10
Pastorace	18
Centrum pro rodinu a sociální péči	22
Diecézní centrum pro mládež	24
Katechetické a pedagogické centrum	26
Kategoriální (speciální) pastorace	28
Církevní školství	32
Církevní turistika	36
Charitní činnost	38
Hospodaření – výčet	41
Stavební akce – výčet	43
Biskupské lesy	47
Poděkování	51
Tiráž	52





ÚDAJE O ORGANIZACI

Biskupství ostravsko-opavské

Kostelní náměstí 3172/1
702 00 Ostrava, Moravská Ostrava

Tel.: 596 116 522, 597 822 200
e-mail: kurie@doo.cz
ID datové schránky: v6higer

IČ: 65468953
DIČ: CZ65468953
UCB Bank Czech Republic
č. ú.: 40667002/2700

Statutární orgány:

Diecézní biskup:

Mons. František Václav Lobkowicz, OPraem

Pomocný biskup, generální vikář:

Mons. Martin David

Další představitelé diecéze

Biskupský vikář pro pastoraaci:

P. Mgr. Vít Zatloukal

Biskupský vikář pro duchovní povolání:

Mons. Adam Rucki



PROFIL DIECÉZE

Diecéze ostravsko-opavská je součástí římskokatolické církve, kterou spravuje papežem jmenovaný biskup. Je nejmladší diecézí v České republice, založena byla Janem Pavlem II. dne 30. 5. 1996 papežskou bulou „Ad Christefdelium spirituali“. Zahrnuje celé území Moravskoslezského kraje a nadto i území okresu Jeseník. Celková rozloha je 6 150 km² a žije v ní více než 1 290 000 obyvatel, z čehož je 422 000 katolíků.

Hlavními chrámy diecéze jsou katedrála Božského Spasitele v Ostravě a konkatedrála Nanebevzetí Panny Marie v Opavě. Patronkou je sv. Hedvika.

Základní strukturu diecéze tvoří 276 farností, které jsou rozčleněny do 11 děkanátů. Kněžími bylo ke konci roku 2019 obsazeno

148 farností, 128 farností bylo spravováno excurrento, tedy kněží do těchto farností dojížděli. Sídly jednotlivých děkanátů jsou Bílovec, Bruntál, Frýdek, Hlučín, Jeseník, Karviná, Krnov, Místek, Nový Jičín, Opava a Ostrava.

Na území diecéze působilo ke konci roku 2019 celkem 240 kněží, z nichž bylo 37 kněží řádových. Z celkového počtu bylo 53 kněží z Polska, 14 ze Slovenska.

V roce 2019 byli v naší diecézi vysvěceni 4 novokněží a měla rovněž 26 trvalých jáhnů a 8 seminaristů.



STRUKTURA BISKUPSTVÍ

Biskupství ostravsko-opavské je církevní právnickou osobou, úřadem diecéze, který pomáhá biskupovi v naplňování jeho poslání, což je především řízení a pastýřská správa svěřené diecéze. Biskupství zajišťuje podporu duchovních při výkonu služby, zabezpe-

čuje správu a obnovu církevního majetku potřebného k vlastní činnosti, vede potřebnou administrativu. Nedílnou součástí biskupství jsou pastorační centra, která připravují aktivity zaměřené na pastoraaci dětí, mládeže, rodin a sociální problematiku.

Biskup

Pomocný biskup, generální vikář

Biskupští vikáři – pro duchovní povolání, pro pastorační

Poradní orgány biskupa – sbor poradců, kněžská rada, ekonomická rada, pastorační rada, liturgická komise

Úsek pro školství a prezentaci

Církevní školství

Papežské misijní dílo v diecézi

Odbor „Public relations“

Administrativně-ekonomický úsek

Kancléřství

Notář, archiv, centrum IT

Ekonomický odbor

Právní odbor

Odbor hospodářské správy majetku

Stavební odbor

Odbor dotačních projektů a církevní turistiky

Biskupské lesy

Pastorační úsek

Katechetické a pedagogické centrum

Diecézní centrum pro mládež

Diecézní středisko pro mládež

Centrum pro rodinu a sociální péči



HLAVNÍ UDÁLOSTI A VÝROČÍ ROKU 2019

Blahořečení P. Richarda Henkese, SAC

Událostí, jež se významně promítla do života diecéze v roce 2019, bylo blahořečení P. Richarda Henkese, SAC, kněze řádu pallotínů, které oznámil prefekt vatikánské Kongregace pro svatořečení Angelo kardinál Becciu už před koncem roku 2018.

P. Richard Henkes, rodák z německého Ruppachu, působil jako farář ve Strahovicích a zemřel v koncentračním táboře v Dachau, kam byl deportován pro svůj nekompromisní odmítavý postoj vůči nacistické totalitě. V táboře se dobrovolně přihlásil k ošetřování nemocných nakažených tyfem a tomuto onemocnění také sám podlehl 22. února 1945. Proces jeho blahořečení byl započat v roce 2003 v německém Limburgu.



Ve Strahovicích si jeho mučednickou smrt připomněli při bohoslužbě 22. února 2019 spolu s pomocným biskupem Martinem Davidem. Pro postní dobu byla k modlitbě ve farnostech diecéze



připravena křížová cesta inspirovaná životem P. Henkese a před blahořečením se diecéze spojila v modlitbě novény. Slavnost blahořečení, kterou vedl kardinál Kurt Koch, se odehrála v Limburgu 15. září 2020 a spolu s pomocným biskupem Martinem Davidem se jí zúčastnilo na 250 poutníků především ze Strahovic, ale též z dalších míst diecéze, včetně představitelů veřejného života a místních samospráv.

Poděkováním za blahořečení byla Pouť národů na poutním místě Maria Hilf 21. září 2019 a také slavnostní bohoslužba ve Strahovicích v neděli 27. října, při které byly v kostele uloženy ostatky blahoslaveného mučedníka. Vedle místních se bohoslužby účastnili také jejich přátelé z partnerského německého města Ruppach-Goldhausen, poutníci z Hlučínska i sousedního Polska.



120 let od narození Františka kardinála Tomáška

Slavnostní bohoslužbou v kostele sv. Bartoloměje ve Studénce, kterou celebroidal pražský arcibiskup a primas český Dominik kardinál Duka, si nejen obyvatelé Studénky připomněli 120 let od narození místního rodáka Františka kardinála Tomáška. Arcibiskup Duka též slavnostně zahájil výstavu věnovanou odkazu kardinála Tomáška, při níž byly na místním zámku k vidění exponáty

zapůjčené ze sbírek Arcibiskupství pražského i soukromých archivů. Výstava byla na podzim prezentována rovněž v ostravské katedrále. Dne 1. září 2019 byla základní škola ve Studénce pojmenována právě po kardinálu Tomáškově.

Dvě výročí baziliky minor

Dvojitě jubileum oslavila v roce 2019 frýdecká bazilika Navštívení Panny Marie. Jednak to bylo 260. výročí posvěcení tohoto poutního chrámu a také 20 let od jeho povýšení na baziliku minor papežem Janem Pavlem II. V rámci tohoto jubilea udělil papež František všem, kteří putovali do frýdecké baziliky, privilegium mimořádných odpustků. Jubilejní rok byl v bazilice zakončen bohoslužbou v neděli 27. října 2020, kterou celebroidal pomocný biskup Martin David.



Národní pout' do Říma

Poděkováním za svatořečení sv. Anežky České a 30 let svobody byla Národní pout' do Říma ve dnech od 10. do 14. listopadu. Mezi tisícovkami poutníků z naší země nechyběli ani ti z ostravsko-opavské diecéze, kteří za Anežčinu kanonizaci děkovali spolu s oběma svými biskupy.

Z KALENDÁŘE ROKU 2019

Leden

V prvních dnech roku, od 1. do 14. 1., probíhala v diecézi Tříkrálová sbírka. Její výnos opět překročil rekordní hranici – oproti roku 2018 o více než 800 000 Kč. Tisíce dobrovolníků do svých pokladniček vysbíraly 18 686 139 Kč.



4. 1. celebrou biskup František Václav Lobkowicz v kapli biskupství mši svatou pro mladé poutníky, kteří se o pár dní později vypravili na Světové dny mládeže s papežem Františkem do středoamerické Panamy. Ty se konaly od 22. do 27. 1. v Panama City.

Únor

2. 2. oslavilo v Místku několik desítek řeholnic a řeholníků působících v naší diecézi spolu s oběma biskupy Den zasvěceného života.

6. 2. požehnal biskup Lobkowicz nové prostory Domova mládeže na Střední pedagogické škole a Střední zdravotnické škole sv. Anežky České v Odrách. Díky investici přesahující 30 milionů Kč se po nutné výměně střechy a krovů podařilo pro studenty školy vybudovat nové pokoje s kapacitou 24 lůžek.



Březen

11. 3. začala rozsáhlá rekonstrukce druhého nejvýznamnějšího chrámu v diecézi – opavské konkatedrály Nanebevzetí Panny Marie. Celková rekonstrukce kostela za 76,6 milionů korun je největší investicí do obnovy sakrálních staveb v ostravsko-opavské diecézi. Financování 95 % nákladů bude zajištěno z evropské dotace IROP. Ukončení obnovy je naplánováno na říjen roku 2020.



Ve dnech 19.–21. 3. hostily Odry již 26. ročník Celostátní přehlídky umělecké činnosti církevních škol. Do města přijeli studenti z 22 škol z celé České republiky, aby se před odbornou porotou a diváky předvedli na 87 hudebních, divadelních či recitačních vystoupeních.



Duben

Ve dnech 5.–7. 4. se ve Frýdku uskutečnilo Diecézní setkání mládeže BISCUP 2019. Programu se účastnili taktéž oba biskupové, kteří spolu s 500 mladými účastníky slavili mši svatou ve frýdecké bazilice.



Na Zelený čtvrtek 18. 4. se kněží diecéze setkali v katedrále Božského Spasitele s biskupy při mši svaté se svěcením olejů, při níž též obnovili své kněžské sliby.



27. 4. se u mohyly na Ivančeně pod Lysou horou shromáždilo několik stovek skautů a skautek z celé České republiky a okolních zemí k uctění skautů popravených nacisty 24. 4. 1945. Mši svatou, která je tradičně součástí této akce, celebroidl u mohyly biskup František Václav Lobkowicz.

Květen

1. 5. byl zahájen třetí ročník projektu Otevřené chrámy, jenž s podporou Moravskoslezského kraje zpřístupňuje vybrané sakrální objekty. Zajímavostí tohoto ročníku byl unikátní pozdně gotický obraz Madony z Těrlicka, který se podařilo objevit při restaurování obrazu z 19. století ve farnosti Těrlicko. Obraz byl vystaven v kostele sv. Václava v Ostravě.



8. 5. uspořádali Stěbořičtí již po šesté Memoriál otce Jožky – vzpomínková akce na bývalého duchovního správce farnosti P. Josefa Motyku, jenž v roce 2013 tragicky zahynul. Běžecký závod kolem Stěbořic doplnil večerní koncert Simy Martausové a Pavla Helana.

11. 5. hostilo poutní místo zasvěcené Panně Marii Pomocné – Maria Hilf u Zlatých Hor – Diecézní pout' rodin. Mši svatou pro téměř pět stovek poutníků slavil biskup František Václav Lobkowicz.

11. 5. se vydalo téměř 80 převážně mladých poutníků z celé diecéze na návrší nad obcí Chlebovice k poutnímu místu sv. Marie Gorettiové. Konala se zde tradiční pout' za vztahy a budoucnost Connected. Poutníky pozdravil i pomocný biskup Martin David.

24. 5. proběhla v diecézi Noc kostelů, do níž se zapojilo 139 kostelů a modliteben. Pořadatelé zaznamenali během této noci celkem 28 000 návštěvnických vstupů.



Ostrava byla 28. 5. místem 12. diecézního setkání seniorů. To začalo bohoslužbou s pomocným biskupem Martinem Davidem a za téma mělo citát kardinála Berana „Jsme v rukou Božích“.

31. 5. požehnal pomocný biskup Martin David nové parkoviště pro návštěvníky obory a hradu na Hukvaldech. Investorem stavby v hodnotě 10,5 milionu korun bylo Biskupství ostravsko-opavské.



Červen

5. 6. se charitní pracovníci sjeli na Maria Hilf, aby zde prožili Diecézní pouť Charit. Pořadatelem setkání byla Charita Jeseník.

14.–16. 6. proběhl v Ostravě 9. ročník festivalu Slezská lilie. Festival vyvrcholil vystoupením Národního divadla moravskoslezského, které na podiu před katedrálou Božského Spasitele odehrálo muzikál inspirovaný biblickým příběhem Josefa Egyptského „Josef a jeho úžasný pestrobarevný pláště“.

22. 6. vysvětil pomocný biskup Martin David v ostravské katedrále na jáhny bohoslovce Michala Krenželoka z farnosti Jablunkov a Jakuba Lasáka z farnosti Ostrava-Zábřeh. Jáhenské svěcení přijal rovněž řeholník Fr. Piotr Lewiński, OT, z řádu Domu Panny Marie v Jeruzalémě.



23. 6. si farnost Ostrava-Svinov připomněla 90. výročí posvěcení kostela Krista Krále. Nový oltář a ambon posvětil v tento den ve farním kostele pomocný biskup Martin David.

28. 6. požehnal biskup Martin David novou venkovní křížovou cestu ve farnosti Hat'. Čtrnáct zastavení bylo vybudováno v blízkosti místního farního kostela díky sponzorům.

29. 6. udělil biskup František Václav Lobkowicz v katedrále Božského Spasitele v Ostravě kněžské svěcení čtyřem jáhnům. Novými kněžími v diecézi se stali P. Lukáš Dořičák z Veřovic, P. Jiří Klos z Ostravy - Mariánských Hor, P. Lukáš Mocek z Ostravy-Třebovic a P. Vojtěch Žvak z farnosti Těrlicko.



29. 6. se na 12. pěší pouť z Opavy na Velehrad vypravilo bezmála 70 poutníků. Stopadesátikilometrové putování zakončili 5. 7. na Národní pouti na Velehradě.

Červenec

1. 7. dorazily stovky dětí s rodiči a katechety na Prašivou na Diecézní pouť dětí s biskupem Františkem Václavem. Po mši svaté v areálu Kamenité se malí poutníci vydali na horu Prašivá, kde Katechetické a pedagogické centrum ostravsko-opavského biskupství připravilo program na téma „U pramene živé vody“. V rámci doprovodného programu „Kapka vody pro Haiti“ na pod-

poru české organizace Praga-Haiti, která vrtáním studní na Haiti pomáhá místním lidem zajistit přístup k pitné vodě, se pomocí doprovodných aktivit i prostřednictvím sbírky podařilo získat 21 018 Kč.



Srpen

V Rudě u Rýmařova požehnal 4. 8. pomocný biskup Martin David po poutní bohoslužbě v chrámu Panny Marie Sněžné zdejší faru, jež byla přebudována na penzion „U Křížové cesty“.

11. 8. přijal biskup František Václav Lobkowicz pozvání do farnosti Ostrava-Přívoz u příležitosti 120. výročí posvěcení kostela Neposkvrněného početí Panny Marie a 25 let od příchodu řádu paulínů do této farnosti.

17. 8. posvětil biskup Martin David nový oltář a ambon ve farnosti Vlčovice na Novojičínsku. Autorem nového presbytáře ve farním kostele Všech svatých je malíř a grafik Milivoj Husák.





24. 8. se na tzv. Trojmezí, kde se setkávají hranice tří zemí, uskutečnila již pojeđenácté Pout' tří národů. Tisícovka věřících z České republiky, Slovenska a Polska se společně modlila při mši sv., jejímž celebrantem byl pomocný biskup bielsko-żywiecký Piotr Greger. U oltáře s ním koncebrovali biskup žilinský Tomáš Galis, pomocný biskup ostravsko-opavský Martin David a kněží ze všech tří stran hranice.

Září

1. 9. se v Českém Těšíně uskutečnila diecézní pout' ke cti sv. Melichara Grodeckého, od jehož mučednické smrti uplynulo 7. 9. kulatých 400 let. Poutníci se s ostatky světce vydali přes hraniční řeku do polského Cieszyna, kde v kostele sv. Máří Magdaleny proběhla slavnostní bohoslužba za účasti biskupů obou zemí. Kazatelem při ní byl těšínský rodák, biskup a misionář v Kaga-Bandoro ve Středoafričské republice Tadeusz Kusy, OFM.



25. 9. se na hřišti u salesiánů Dona Boska v Ostravě odehrál turnaj Samaritan Open 2019, na němž se utkaly v malé kopané týmy složené z uživatelů a zaměstnanců azylových domů pro muže bez domova.

14. 9. se jubilující frýdecká bazilika Navštívení Panny Marie stala místem historicky prvního setkání hasičských praporů Moravskoslezského kraje. Mši svatou za hojně účastí profesionálních i dobrovolných hasičů sloužil biskupský vikář pro pastorační P. Vít Zatloukal, jenž poté požehnal tři nové hasičské prapory.

25. 9. se v Ostravě konala 5. diecézní pout' seniorů. Tématem setkání byl „Odkaz kardinála Špidlíka“.

28. 9. se ve Starém Jičíně uskutečnil 27. ročník Běhu sv. Václava. Závodu dlouhého 4,5 km, který spolupořádá farnost Starý Jičín, se zúčastnily desítky běžců.

Říjen

12. 10. se na hukvaldský hrad vypravily skupinky ministrantů, kteří se zúčastnili 20. diecézní ministrantské pouti. Ve stopách lišky Bystroušky putovalo 350 účastníků oborou k hradu, kde společně s biskupy Františkem a Martinem prožili mši svatou.





16. 10. přijalo z rukou biskupa Lobkowicze jedenatřicet žen a mužů ocenění za zásluhy v diecézi. Vedení diecéze tímto způsobem každoročně děkuje těm, kteří se svou obětavostí a ochotou podílejí na rozvoji Církve. Místem udělování ocenění byla při slavnosti sv. Hedviky, patronky diecéze, opět katedrála Božského Spasitele v Ostravě.



19. 10. se prostranství před loveckým zámečkem na Bílé zaplnilo lesníky, myslivci a dalšími příznivci a milovníky lesa. Sešli se na tomto místě již po patnácté ke Svatohubertské mši svaté. Hlavním celebrantem bohoslužby před historickým zámečkem byl Mons. Martin David.

28. 10. proběhl v oboře na Hukvaldech v pořadí už druhý výlov velkého rybníka, který pořádaly Biskupské lesy.

Listopad

9. 11. posvětil pomocný biskup Martin nový oltář a ambon v kostele sv. Bartoloměje ve Frýdlantu nad Ostravicí. Do oltáře byly vloženy ostatky frýdlantského rodáka blahoslaveného Metoděje Dominika Trčky v roce 60. výročí jeho mučednické smrti.



9. 11. se ve Staré Vsi nad Ondřejnicí konal první Biblický den určený pro rodiny s dětmi. Nabídl program pro všechny věkové kategorie, jehož nosným tématem byl Mojžíš.





Prosinec

11. 12. sloužil pomocný biskup Martin David mši svatou v respiriu Fakultní nemocnice v Ostravě (FNO) za oběti tragické střelby, při níž 10. 12. v čekárně traumatologie FNO zahynulo 7 lidí.

19. 12. předal František V. Lobkowicz papežská ocenění čtyřem zaměstnancům biskupství. Nositelem papežského vyznamenání Pro Ecclesia et Pontifice se stal dlouholetý sekretář biskupa Františka Václava a trvalý jáhen Ing. Aleš Ligocký. Diecéze má rovněž tři nositele Papežského řádu sv. Řehoře Velikého. Dámou řádu se stala ekonomka Ing. Marta Hrušková a rytíři řádu vedoucí stavebního oddělení Ing. Václav Kotásek a vedoucí majetkového odboru Ing. Zdeněk Miketa.





PASTORACE

Pastorace je souborem činností, jimiž Církev navenek i dovnitř realizuje svoje poslání. Znamená to věnovat se lidem v jejich konkrétních životních podmínkách a ve světle a síle evangelia jim pomáhat. Pastorační činnost pohlíží na člověka v celistvosti jeho života a zachovává úctu k člověku v celé jeho jedinečnosti. Podstatu pastorace vyjadřuje úvod pastorační konstituce *Gaudium et spes*:

„Rádost a naděje, smutek a úzkost lidí naší doby, zvláště chudých a všech, kteří nějak trpí, je i radostí a nadějí, smutkem a úzkostí Kristových učedníků, a není nic opravdu lidského, co by nenašlo v jejich srdci odezvu.“ (GS, I) Úkolem pastorace není vše vyřešit, ale spíše doprovázet člověka k lidsky důstojnému zvládnutí situace, být s ním v jeho hledání, obtížích, utrpení nebo dokonce umírání,

a sice na jemu dostupné úrovni víry. Hlavní úkoly pastorační se zpravidla vyjadřují jako kerygma (hlásání), diakonia (služba potřebným), leiturgia (liturgie, bohoslužba) a koinonia (péče o společenství).

Pastorační činnost se může týkat určité skupiny osob (např. pastorační mládeže, péče o rodiny...) nebo určitých životních situací (např. pastorační v nemocnicích, ve věznicích...). Stále nejobvyklejší a nejrozšířenější způsob pastorační péče Církve probíhá ve farnostech, kde se na pastorační podílejí především kněží, jáhni, pastorační asistenti, katechetové a animátoři společenství mládeže či seniorů.

Nezanedbatelnou skupinou pečující o růst víry je velké množství dobrovolníků, kteří jsou především v jednotlivých farnostech klíčovými pomocníky při vytváření programů a přípravě liturgie. Stejně tak jsou nepostradatelní v péči o děti a mládež, ale i při setkávání dospělých a v programech pro seniory. Základem běžné farní práce je organizace katechezí, vedení ke svátostem, slavení bohoslužeb a pobožností a také doprovázení věřících v duchovním životě.



V roce 2019 bylo v naší diecézi pokřtěno celkem 2 840 osob, z toho ve věku do 1 roku – 2 282. Zhruba stejný počet rodičovských párů byl připravován na křest svých dětí, jehož podstatou je příprava v podobě dvou až tří setkání s duchovním. Přípravy na křest dospělých probíhají formou katechumenátu. Trvá obvykle jeden rok i déle. V roce 2019 byla udělena 459 dospělým svátost biřmování. Na území diecéze bylo uzavřeno 748 církevních sňatků, kterým rovněž předchází příprava.

Kromě toho působí na území diecéze řeholní komunity, z nichž se mnohé účastní pastorační činnosti na sobě vlastní rovině. V diecézi existují také různá církevní hnutí a společenství (Katolická charismatická obnova, Modlitby matek, Equipes Notre Dame, Fatimský apoštolát a další).

Pastorační rada

V diecézi je jmenována pastorační rada, která má nyní 17 členů a je poradním orgánem biskupa. Skládá se z kněží i laiků. Členy pastorační rady jsou vedoucí pastoračních center kurie a někteří zástupci zodpovědní v kategoriální pastorační. Koordinaci v pastorační radě diecéze má na starosti biskupský vikář pro pastorační P. Vít Zatloukal.

Média jsou v pastorační radě zastoupena ředitelem TV Noe P. Leošem Ryškou, SDB, a tiskovým mluvčím biskupa Mgr. Bc. Pavlem Siudou. Diecézní charitu zastupuje P. Jan Larisch, Th.D., prezident DCHOO.

Pastorační fond

V roce 2019 podpořil Pastorační fond diecéze realizaci 29 pastoračních projektů farností a dalších subjektů na místní úrovni celkovou částkou ve výši 500 000 Kč. Kromě obvyklých žádostí na podporu táborů anebo vybavení schol lze zmínit především zajímavý projekt Pastor+ či první Biblický den nejen pro děti (Na cestě s Mojžíšem).



Evangelizace

Členové evangelizačního kurzu Škola nové evangelizace sv. Ondřeje připravili pro společenství ve farnostech i jednotlivce několik přednášek, jimiž se snažili lidem pomoci prohloubit jejich duchovní život a objevit poslání k evangelizaci. Jedná se o kurzy Nový život, Emauzi, Jan a Společná cesta (pro manželské páry). Probíhají jednak v Centru volnočasových aktivit v Hati a jednak v Exercičním domě v Českém Těšíně.

V diecézi působí také „Škola křesťanského života a evangelizace Marie z Nazaretu, Matky Církve“, která v Ostravě vznikla již v roce



2010. Toto hnutí pořádá šestiletý formační cyklus sestávající z tří víkendových setkání a desetidenního prázdninového setkání v létě. Víkendy probíhají v prostorách církevní školy Přemysla Pittra.

Cyklus přednášek „naroVinu“

Cyklus přednášek „naroVinu“ je nadále nabídkou zvláště pro obyvatele Ostravy. Jde o diskusní setkání v klubu Atlantik, který nabídl otevřený prostor vně církevního prostředí pro lidi z Církve i mimo ni, aby měli možnost hovořit o tématech, která souvisejí s vírou. Letos jsme se podívali na zkušenosti lidí ve světě – Kolumbie, Haiti, Pákistán, Vanuatu, ale také fyzicko-psycho-spirituální jednotu člověka či diskusi nad tématem Parabile. Ze sociálních témat jsme se věnovali prevenci a obraně před pronásledováním neboli stalkingem.

Festival Slezská lilie

Osmý ročník křesťanského festivalu Slezská lilie proběhl od 14. do 16. června 2019 na náměstí Msgre Šrámka v Moravské Ostravě a v Ostravě-Kunčičkách. Slezská lilie je jednou z akcí, které ukazují, že křesťanská víra má schopnost vytvářet kulturu a že křesťané pomáhají potřebným v nouzi – letos maminkám a nenarozeným dětem. Mezi hudebními tělesy se vystřídal např. skupina Family Gospel Ostrava, Ondřej Brzobohatý, Hlasoplet, Timothy, Tykráso a Didaché. Jako řečníci na festivalu vystoupili prof. Peter Tavel a Mons. Josef Suchár. Letos pokračoval unikátní projekt spolupráce s Národním divadlem moravskoslezským, jehož herci

a zpěváci vystoupili na podiu s muzikálem T. Rice a A. L. Webera „Josef a jeho úžasný pestrobarevný plášť“, doprovázeni živě orchestrem, který byl v orchestřišti divadla.

Večery chval

Na více místech v Ostravě i v diecézi se konají pravidelné Večery chval. Tento způsob modlitby oslovuje lidi napříč generacemi a je významným fenoménem současnosti.

Podpora rodin

Centrum pro rodinu a sociální péči pokračovalo v přeshraničním projektu KOMPETENCE PRO STABILNĚJŠÍ RODINU. Cílem projektu je zaměřit se na prevenci sociálního vyloučení posílením rodinných a rodičovských kompetencí, rozvojem komunikační a psychosociální dovednosti, posílením osobních kompetencí v běžném životě u rodin pečujících o děti v rámci obcí MAS Pobeškydí. Tím chce zároveň přispět k posílení jejich sebedůvěry pro zapojení se do komunity a obnovu či upevnění kontaktu s přírodným sociálním prostředím.



Nově Centrum nabídlo v Ostravě a Odrách kurz MUDr. Marie Fridrichové nazvaný O člověku a lásce, který obsahoval 6 lekcí zaměřených na antropologii a bioetiku z teologického pohledu a byl určen pro lektory snoubenců. Stabilně jsou pořádány kurzy přirozeného plánování rodičovství a přednášky ve společenstvích a farnostech.

V Kopřivnici nadále pracuje s podporou biskupství oblastní Centrum pro rodinu Kopřivnice, z. s. Činnost centra v Kopřivnici probíhá v koordinaci s Centrem pro rodinu a sociální péči v Ostravě a v návaznosti na jeho činnost.

Pětiletý projekt založení dalších oblastních center sloužících k dostupnosti prorodinných aktivit v celé diecézi pokračoval vyhledáváním vhodných lidí a upřesňováním míst, kde bude probíhat jejich aktivita.

V podpoře rodin se podařilo realizovat pod patronací Rady ČBK pro rodinu vydání knihy Domácí násilí – příručka (nejen) pro pastorační pracovníky. Spolupráce církevního právníka Dr. Libora Botky, Th.D., státní zástupkyně Mgr. Jiřiny Navrátilové a vedoucí Intervenčního centra Ostrava zřízeného občanským sdružením, Bílý kruh bezpečí, z. s., PhDr. Lucie Papersteinové na této publikaci zdaleka přesáhla hranice diecéze. Rovněž další materiály zaměřené na tuto problematiku se všemi kontakty pro občany byly distribuovány do všech farností v diecézi.



CENTRUM PRO RODINU A SOCIÁLNÍ PÉČI

Co se v roce 2019 podařilo?

V roce 2019 jsme realizovali 25. ročník Manželských setkání na Velehradě. Těmito kurzy za čtvrt století prošly stovky párů, pečovateli i děti. Realizovali jsme všechny naplánované pastorační programy a aktivity.

Jan Zajíček, předseda

Posláním organizace je podpora manželství, rodin a mezilidských vztahů na základě křesťanských hodnot. Svě poslání realizujeme prostřednictvím následujících programů:

I. Program přípravy na manželství

Program Škola osobního života je určen mladým lidem. Cílem je podpora zralého sebezpjetí mladých a získání kompetencí pro zralý osobní vztah v dospělosti (v 68 školách, 3 292 lidí).

Kurz Škola partnerství pro zatím nesezdané páry přináší účastníkům přednášky odborníků, svědectví manželského páru, diskusi v párech i ve skupinkách. Celý kurz doprovází manželský pár společně s knězem (2 kurzy, 17 párů).

Bezprostřední přípravu na manželství nabízíme zájemcům o sňatek formou přednášek, workshopů a individuálních setkání (24 setkání, 444 účastníků).

II. Podpora fungování rodiny

Programy podporují zlepšení vztahů (např. Škola rodičovských a rodinných kompetencí, Manželské večery), vzdělání (Kurz efektivního rodičovství, Cesta efektivní komunikace, Kurz biblických židovských tanců) a prohloubení duchovního života (duchovní obnovy). (Programy pro zlepšení vztahů – 640 účastníků, vzdělávací kurzy – 264 osob, duchovní obnovy – 260 osob.)



III. Poradenství zaměřené na vztahy a rodinu

Poradna se stala od ledna 2019 registrovanou sociální službou. odborně doprovází a podporuje dospívající mládež, dospělé osoby, jednotlivce i páry při zvládnání jejich osobních, partnerských, rodinných i společenských vztahů (181 klientů).

Nabízí mediace a rodinné konzultace k řešení konfliktů a neshod (296 klientů).

Poradenství pastorálně-terapeutické, Poradenství v oblasti plánování rodičovství v Ostravě a v Třinci (93 klientů).

IV. Přednášková a vzdělávací činnost

Věnujeme se vzdělávání pedagogů (200 lidí), přednášíme pro veřejnost na téma vztahů, sebezpřijetí, fungujícího manželství a rodičovství, potažmo na téma zdravého vývoje dítěte v rodinném prostředí. Dále připravujeme vzdělávání pro rodiče; školení plánování rodičovství přirozenou metodou a nově Kurz o člověku, lásce a manželství (přes 1 000 účastníků).



V. Programy pro seniory

Realizujeme programy a aktivity pro seniory směřující k rozvoji jejich společenských kontaktů, fyzické i psychické kondice, rozšíření vzdělání nebo prevenci závažných chorob (120 akcí s účastí 2340 osob).





DIECÉZNÍ CENTRUM PRO MLÁDEŽ

Co se v roce 2019 podařilo?

V roce 2019 jsme pokračovali v tradičních kurzech a aktivitách provozovaných na Diecézním středisku mládeže – Animátorský kurz, spolupráce s CPR na Škole partnerství atd.

Navázali jsme spolupráci s Katechetickým centrem a společně zorganizovali Biblický den pro diecézi.

Ze stavebních úprav na Středisku pro mládež proběhla rekonstrukce kuchyně; úpravy ubytovacích prostor ve vagónu – nová podlaha, zprovoznění umyvadel, nové matrace; práce na projektu výstavby Komunitního centra v areálu fary.

Hlavním cílem Diecézního centra pro mládež (dále DCM) je zprostředkovávat živý kontakt mezi biskupy a mládeží diecéze – především prostřednictvím Diecézních setkání mládeže. Posláním DCM je též formační a vzdělávací činnost pro animátory, kteří

se následně spolu s námi snaží co nejlépe budovat a podporovat společenství mladých lidí v děkanátech nebo ve farnostech a tímto způsobem také dál šířit Boží království.

DCM spolupracuje s centry pro mládež ostatních diecézí v rámci Sekce pro mládež České biskupské konference. Zástupci DCM se několikrát ročně účastní zasedání Sekce pro mládež. Pracovníci DCM se účastní Studijně-formačního kurzu pořádaného Sekcí pro mládež, kde během čtyř týdnů v rámci jednoho roku získávají speciální formaci a studijní přípravu pro diecézní pastorační mládeže.

Mezi další úkoly DCM patří komunikace s kaplany pro mládež a laickými zástupci mládeže jednotlivých děkanátů a koordinace jejich činnosti.

V rámci DCM funguje rovněž Diecézní středisko mládeže ve Staré Vsi nad Ondřejnicí. DCM též spolupracuje se spolkem Anima luventutis, z. s.



Diecézní středisko mládeže

Diecézní středisko mládeže ostravsko-opavské diecéze (dále DSM) sídlí v budově fary ve Staré Vsi nad Ondřejnicí. DSM je místem setkávání dětí a mládeže, jeho zázemí zajišťuje tým, který tvoří 4 mladí lidé z řad laiků a 2 kněží. Tento tým přijímá na DSM mladé lidi, kteří zde přijíždějí, aby smysluplně trávili svůj volný čas, a připravuje pro ně program. Na DSM probíhají nejrůznější akce, tematicky zaměřené vikendy, vzdělávací a formační kurzy, střediskový ples, letní tábory apod. DSM rovněž připravuje duchovní obnovy a pobyty pro žáky základních a středních církevních škol ostravsko-opavské diecéze.



Aktivity v roce 2019

Večery mladých

Jedná se o pravidelná setkávání mladých na biskupství. Hlavní náplní večera je mše svatá nebo adorace a následně přednáška na konkrétní téma. Večery mladých probíhají každý měsíc.

Pout' do Taizé

Pout' do Taizé probíhá tradičně na přelomu ledna a února. Pro poutníky jsou připraveny bloky modlitby (ranní, polední a večerní), dopoledne probíhají Biblické hodiny (katecheze), po nichž následují diskuse ve skupinkách. Účastníci mají možnost setkat se s poutníky z různých zemí světa a vzájemně se obohacovat.



Diecézní setkání mládeže BISCUP ve Frýdku 2019

Tématem diecézního setkání bylo: „Jsem služebnice Páně, ať se mi stane podle tvého slova.“ (Lk 1,38)

Pro mladé účastníky byl připraven bohatý program, který tvořily katecheze po skupinkách, workshopy na různá témata, taneční vystoupení, adorace, mše svatá a mnoho dalšího.



KATECHETICKÉ A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Co se v roce 2019 podařilo?

V roce 2019 se nám podařilo vytvořit nový web kpc.doo.cz. Novinkou je kalendář akcí, možnost přihlášení k odběru newsletteru a především databáze materiálů pro výuku náboženství a katechezi. Databáze umožňuje všem vyučujícím náboženství a katechetům naší diecéze přístup do zabezpečené sekce ke sdílení vlastních materiálů.

Podařilo se též zorganizovat ve spolupráci s dalšími pastoračními centry první ročník Biblického dne nejen pro děti na téma „Mojžíš“. Akce se konala ve Staré Vsi nad Ondřejnicí.

Posláním centra je systematická podpora předávání víry v Krista v Církvi. Centrum se zabývá výukou náboženství a katechezí, připravuje nabídku vzdělávání a podpory pro vyučující náboženství, katechety, kněze a rodiče. Je akreditovaným vzdělávacím zařízením v systému DVPP u MŠMT ČR. Koordinuje vstupy do základních škol s křesťanskými tématy.

Činnost v roce 2019

- V diecézi koordinovalo KPC 236 vyučujících náboženství, katechetů a kněží, kteří se věnovali ve školním prostředí a na farách v 710 hodinách náboženství týdně celkem 6 743 žákům.



V rámci vzdělávání a podpory učitelů náboženství a katechetů KPC

- KPC se zasloužilo o 7 jednodenních vzdělávacích akcí z oblasti pastorační, katecheze a výuky náboženství. Největší zájem byl o seminář Mše svaté s účastí dětí s 41 účastníky.
- Uspořádalo dva Metodické dny pro 16, především začínajících učitelů náboženství.
- Připravilo program a setkala se se 142 vyučujícími náboženství a katechety na tradičním jarním a podzimním setkání v děkanátech.
- V Exercičním domě v Českém Těšíně vedlo vícedenní duchovní obnovu s ČKBD na téma „Stvoření“.

- Zorganizovalo navazující jednodenní seminář Mentoring II a zahájilo opakování základního kurzu Mentoring v Českém Těšíně pro 10 pracovníků katechetických center a kněze z olomoucké, brněnské, hradecké a ostravsko-opavské diecéze.
- Ve spolupráci s certifikovaným supervizorem P. Mgr. Markem Jargusem uskutečnilo pro vyučující náboženství a katechety 8 supervizních setkání v děkanátech.
- V rámci podpory a osobního doprovázení katechetů v oblasti jejich profesního rozvoje zrealizovalo 16 mentorských rozhovorů.
- Vytvořilo nové metodické materiály pro výuku náboženství a katecheze, jakož i materiály k tématu „Srozumitelný jazyk víry“ pro žáky 2. stupně ZŠ a „Lapbook Desatero“ pro žáky 1. stupně ZŠ.
- 1. července uspořádalo diecézní setkání dětí s otcem biskupem Lobkowiczem na hoře Prašivá s názvem U pramene živé vody. Zúčastnilo se ho 1 400 dětí a dospělých.
- Pro lektory vstupů do výuky s křesťanskými tématy připravilo 6 vzdělávacích seminářů.
- Pokračovalo v rámci vstupů do výuky s křesťanskými tématy v dobré spolupráci s Křesťanskou akademií mladých, a to v rámci její služby Škola pro život a projektu Duchovní dědictví.
- Zrealizovalo celkem 424 programů vstupů do výuky s křesťanskými tématy na 50 základních školách pro 8 816 žáků, kterým lektorovalo 44 lektorů a lektorek.





KATEGORIÁLNÍ (SPECIÁLNÍ) PASTORACE

Kategoriální pastorační péče zahrnuje péči o jednotlivé skupiny věřících. Jsou k ní různým způsobem pověřeni kněží a další pastorační pracovníci. Kromě již výše zmiňovaných – Centra pro rodinu a sociální péči, Diecézního centra pro mládež (s Diecézním střediskem mládeže ve Staré Vsi nad Ondřejnicí) a Katechetického a pedagogického centra – je náplní různých subjektů pastorační:

Diecézním kaplanem pro ministranty je ustanoven P. Jakub Dominik Štefík.

Duchovním rádcem skautů je P. Pavel Marek, jenž má mimo jiné na starosti dnes již tradiční bohoslužbu ke cti sv. Jiří na Ivančence, kterou letos celebroul biskup František V. Lobkowitz. Pastorační



mezi ostravskými vysokoškoláky je pověřen P. Tomáš Čirž. Po odchodu P. Ladislava Nádvořníka, SDB, převzal roli spolupracovníka v centru města P. Vít Zatloukal. V Opavě se doprovázení vysokoškolských studentů věnuje řeholní sestra Monika Pešatová. Biskupským vikářem pro pastorační duchovní povolání je Mons. Adam Ruckí. Pro rozlišení povolání je v diecézi organizován kurz Samuel. Nemocniční kaplan P. Václav Tomiczek nejen koordinuje činnost dalších nemocničních kaplanů v Ostravě, ale též dostupnost kněží pro duchovní službu nemocným tam, kde ještě není uzavřena smlouva mezi nemocnicí a diecézí, případně kde je nemocniční kaplan z jiné církve. Mezi další směry speciální pastorační práce patří práce kaplanů a laických pastoračních pracovníků ve

věznicích (Opava, Ostrava, Karviná), jichž je ve službě osm. Jejich práci koordinuje P. Marek Jargus, jenž zároveň nabízí službu odbornou poradenskou a terapeutickou. K náplni jeho služby patří rovněž organizace podpory a supervize kněží v kooperaci s neziskovou organizací Trendum, o.p.s.

V Podlesí vyvíjí činnost terapeutická komunita Pastor Bonus ve službě lidem s drogovou závislostí. Duchovní službu jim poskytoval místní duchovní správce P. Karel Rechtenberg, později jim začal sloužit P. Vít Zatloukal. Doprovázení osob s homosexuální orientací je svěřeno P. Lukáši Engelmannovi, jenž spolupracuje s ekumenickým křesťanským společenstvím LOGOS. P. Martin Šmíd a jáhen Aleš Ligocký mají v diecézní pastorační radě na starosti službu trvalých jáhnů, péči o církevní spolky a nové hnutí a komunity. V médiích působí rovněž P. Daniel Vícha, P. Marián Pospěcha a P. Petr Smolek. Diecézním ředitelem Papežských misijních děl je trvalý jáhen Mgr. Antonín Glogar. O věřící, kteří touží slavit liturgii v mimořádné formě tradičního římského ritu, pečují P. Marcel Tesarčík.

Vstaň a chod'

Spolek VSTAŇ A CHOD' organizuje s pověřením otce biskupa duchovní obnovu a duchovní doprovázení pro jezdící (lidé na vozíku) i chodící. Na webových stránkách se dočteme: „Učíme se radostně prožívat vztah synů a dcer s Bohem Otcem a toužíme žít v bratrské lásce mezi sebou navzájem, snažíme se stavět mosty



poznání a bořit tak bariéry strachu nebo předsudků, abychom byli jedno společenství bez ohledu na to, jak se každý z nás pohybuje (po nohou, na vozíku, s berlemi), podporujeme se v odvaze sloužit druhým svými osobními dary – schopnostmi, vlastnostmi.“



Největší akcí je týdenní duchovní obnova na konci srpna v Sedliš-
tích (67 lidí, z toho 19 jezdicích), dále pak dvě víkendové obnovy
(září a listopad), jednodenní setkání „V Otcově srdci“ (březen, u sa-
lesiánů), každý měsíc „buňky milosrdenství“ v Ostravě, Olomouci
a v Brně. Dále je to duchovní doprovázení, misie v různých spole-
čenstvích, podpora ve vzájemné službě, pomoc se začleňováním
jezdicích ve farnostech, víkendy pro služebníky, pro manželské páry.



Trendum, o.p.s.

Trendum, o.p.s., je neziskovou organizací, která sídlí od roku 2013 na faře v Ostravě-Radvanicích (www.trendum.cz). Jejím posláním je přinášet nové trendy podpory a neformálního vzdělávání v dobrovolnictví, v práci s mladými lidmi a v pastoraci. Ve spolupráci s biskupstvím a Římskokatolickou farností Ostrava-Radvanice realizuje od roku 2015 program Pastor+, který nabízí zajímavé vzdělávací semináře a taktéž supervizní a terapeutickou podporu kněžím a pastoračním pracovníkům. V roce 2019 se tento program stal nedílnou součástí tzv. trienálek – formace mladých kněží po svěcení. Byly realizovány tyto semináře: Motivace, potřeby, hodnoty a vztah jako součást služby; Duchovní potřeby a péče o nemocné; Služebník Slova; Pastorační v době mediální; Koučink v pastoraci. Dlouhodobě se daří udržet vysokou kvalitu těchto seminářů, což oceňují účastníci včetně mladých kněží. V průběhu roku 2019 se aktivit programu Pastor+ (semináře, supervize, psychoterapie) zúčastnilo celkem 110 účastníků, z toho 55 kněží, 34 katechetů a 21 pastoračních pracovníků.





CÍRKEVNÍ ŠKOLSTVÍ

Odbor církevního školství zajišťuje dle školské legislativy plnění úkolů vyplývajících z funkce zřizovatele církevních škol a školských zařízení. Dále zajišťuje metodické vedení školám a školským zařízením v oblasti pedagogické, duchovní, ekonomické, legislativní a dokumentace školy. Provádí kontrolní činnost na školách a školských zařízeních ve spolupráci s dalšími subjekty.

Biskupství ostravsko-opavské bylo k 1. lednu 2019 zřizovatelem těchto církevních škol a školských zařízení:

Biskupské gymnázium v Ostravě – <http://www.b-g.cz/>

Biskupské gymnázium v Ostravě vychází z křesťanských hodnot a vede své studenty ke zralému lidství a k odpovědnosti. Absol-





vent BiGy je znalostně a osobnostně připraven studovat širokou škálu oborů na VŠ a VOŠ v ČR i zahraničí. Ve škole studuje několik zahraničních studentů (USA, Turecko, Mexiko, Argentina, Chile...). Studenti sklízí pravidelně úspěchy v krajských i celostátních soutěžích. Škola pořádá tradiční akce, např. Den na BiGy (pro uchazeče o studium), Masarykiádu (projektový den pro družstva studentů z různých tříd), adventní koncert, školní akademii, celorepublikový turnaj ve florbalu chlapců církevních škol, Dětský den na BiGy, aj.

Církevní základní škola a mateřská škola Přemysla Pittra – www.zspittra.cz

Církevní základní škola a mateřská škola Přemysla Pittra si klade za cíl naplňovat odkaz Přemysla Pittra, tj. pomáhat sociálně potřebným dětem. Škola usiluje o pozitivní a ohleduplné vzdělávací prostředí respektující míru schopností a nadání dětí.

Smyslem jejího úsilí je vytvořit dětem předpoklady k úspěšné integraci do majoritní společnosti. Nástrojem k tomu jsou křesťanské hodnoty, v jejichž rámci je realizována výchovně-vzdělávací

činnost. Škola uskutečňuje velkou inkluzi žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Inkluze je na vysoké profesionální úrovni a slouží také jako nabídka praktické metodické pomoci pro školy veřejné. Dlouhodobě se zapojuje do řady projektů.

Základní škola svaté Zdislavy Kopřivnice – www.zdislava.net

Základní škola svaté Zdislavy Kopřivnice poskytuje žákům základní vzdělání a výchovu, jež se opírá o tradiční křesťanské hodnoty. Usiluje o maximální rozvoj každého jedince v oblasti rozumové, tělesné i morální, pomáhá žákům objevit smysl života a vede je k prosociálnosti. To vše se uskutečňuje v prostředí porozumění a přátelských vztahů. Škola ve výuce využívá i alternativní prvky výuky, např. formou projektů. Důležitou roli hrají i mimoškolní aktivity, a to nejen kroužky či školní družina a školní klub, ale taktéž činnost na poli sociálních a dobročinných aktivit – např. Adopce na dálku.





Církevní základní škola svaté Ludmily v Hradci nad Moravicí – <http://czs.proit.cz/>

Církevní základní škola svaté Ludmily v Hradci nad Moravicí se prezentuje přívlastky rodinná, bezpečná, přívětivá a katolická. Prostřednictvím vzdělání a výchovy chce dítě podpořit v jeho rozvoji k plně odpovědnému lidství, k vědomí sounáležitosti s druhými lidmi a se světem, chce je také vybavit schopností dál se samostatně soustavně rozvíjet a vzdělávat. Jde o školu komunitního typu s důrazem na mimoškolní aktivity, které výrazně přesahují rámec školy. Dlouhodobě se žáci školy zapojují do projektu Adopce na dálku. Škola je umístěná ve 2 budovách: 9 ročníků je v Hradci nad Moravicí, 5 v Opavě-Jaktaři. Škola organizuje rovněž zajímavé prázdninové akce.

Základní umělecká škola duchovní hudby Frýdek-Místek – www.zusdh.cz

Základní umělecká škola duchovní hudby Frýdek-Místek je primárně (ne výlučně) orientována na duchovní hudbu za účelem

přípravy mladých hudebníků a zpěváků pro potřeby chrámových kůrů ve Frýdku-Místku a jeho okolí. Vzdělávání je poskytováno v oborech: hra na flétnu, zobcovou flétnu, hoboj, klarinet, saxofon, klavír, varhany, housle, kontrabas, kytaru, trubku, lesní roh a sólový zpěv. Škola organizuje výuku v přípravném stupni, I. a II. stupni základního studia a ve studiu pro dospělé a má mnoho prezentací na veřejnosti.

Střední pedagogická škola a Střední zdravotnická škola svaté Anežky České – www.cssodry.cz

Střední pedagogická škola a Střední zdravotnická škola svaté Anežky České v Odrách nabízí 4 čtyřleté maturitní obory: Pedagogické lyceum, Předškolní a mimoškolní pedagogika a Sociální činnost (tyto dva obory také ve zkrácené tříleté formě dálkového studia) a Praktická sestra. Škola nabízí také jeden tříletý zdravotnický obor Ošetřovatel. Studenti se úspěšně zapojují do krajských i celostátních soutěží. Při škole působí Středisko volného času (realizuje 22 kroužků ročně) a Domov mládeže pro 94 studentů. Ve škole jsou opakovaně realizovány projekty Erasmus+, Edison, DofE, Adopce na dálku aj. Škola organizuje 26 let Celostátní přehlídku církevních škol v zájmové umělecké činnosti a nepravidelně celostátní soutěž Myšlenková mapa v AJ pro střední pedagogické školy a celostátní literární soutěž pro církevní školy. Školní sbor Datio slaví úspěchy na festivalech a na koncertech doma i v zahraničí, přiváží řadu ocenění, zlatých medailí, zlatých pásem, pořádá týdenní koncertní cesty do zahraničí (v posledních letech Eston-





sko, Itálie). Úspěchy mají rovněž obory taneční, dramatické a výtvarné, významné jsou též duchovní, sociální a dobročinné aktivity. Studenti se školním kaplanem konají týdenní pout' do Taizé.

Dětský domov bl. Marie Antoníny Kratochvílové, Řepiště – www.ddrepiste.cz

Dětský domov bl. Marie Antoníny Kratochvílové v Řepišti je švýcarským typem domova. V jeho čele stojí manželský pár, jenž je neměnnou jistotou umístěných dětí. Domov disponuje vhodnými podmínkami i pro přijetí dětí s vážnějšími formami postižení či multihandicap, špičkově vybaveným Snoezelen prostředím a týmem odborníků z oblasti speciální pedagogiky, psychologie a rehabilitace. V případě zájmu biologických rodičů nabízí možnost setkání s dětmi, poradenství v různých oblastech či společnou terapii s dětmi. Adekvátní vývoj dětí umocňuje i každodenní styk s domácími zvířaty, o něž se v domově mohou starat. Dětský domov je fakultním zařízením Ostravské univerzity. Organizace Liga lidských práv velmi pozitivně hodnotí jeho činnost.



Církevní středisko volného času svatého Jana Boska v Havířově – www.csvc.cz

Církevní středisko volného času sv. Jana Boska v Havířově je největším poskytovatelem volnočasových aktivit ve městě, kde děti a mládež prostřednictvím rozličných aktivit naplňují svůj volný čas. Snaží se je vést k zodpovědnosti a lepšímu začlenění do společnosti a k respektu k sobě, jiným i okolnímu světu. Tím zároveň pomáhá předejít kriminalitě a různým asociálním jevům. Těžiště práce je v zaměření na městskou mládež v sociálně vyloučených lokalitách, romské etnikum a sociálně slabé rodiny. Vychází z preventivního výchovného systému sv. Jana Boska. Při zájmovém vzdělávání (kroužky, kluby, semináře a soustředění) nabízí pobytové a příměstské tábory, spontánní činnosti a další. Svou nabídku středisko rozšířilo o aktivity pro dospělé, maminky s předškolními dětmi a seniory.

CÍRKEVNÍ TURISTIKA

V roce 2019 pokračoval v úspěšném provozu penzion Johannes, který se stal oblíbeným cílem rodin s dětmi a také větších skupin. Přes sto rodin (převážně z okolí Brna a Ostravy) již v penzionu pobýlo v průměru více než čtyři dny. Dobrou zpětnou vazbou je též fakt, že se sem hosté rádi vracejí. Na začátku léta byly dokončeny zahradnické práce kolem penzionu a hosté se mohou těšit z nové zahrady s dětským hřištěm nebo posezením kolem ohniště.



Jako další objekt k rekreačním účelům byla vybrána fara v Rudě u Tvrdkova. Po rozsáhlé rekonstrukci byl objekt slavnostně otevřen a požehnan biskupem Martinem Davidem v neděli 4. srpna 2019. S ohledem na kapacitu objektu (20 lůžek) Penzion U Křížové cesty začaly vyhledávat spíše skupiny osob. V roce 2020 budou realizovány zahradní úpravy včetně zahradního posezení.

Během letních prázdnin slouží k účelům letních táborů, v průběhu roku kratším víkendovým pobytům také rekreační dům Emauzy ve Frýdlantu nad Ostravicí. Dům má již svou vracející se klientelu.

K ubytování pronajímáme taktéž apartmány AMA v centru Ostravy. Apartmány získaly své hosty především přes www.booking.cz a jedná se především o pracovní pobyty.



S podporou Moravskoslezského kraje realizovalo biskupství třetím rokem úspěšný projekt Otevřené chrámy. Mezi 33 otevřenými kostely byly do projektu, který zpřístupňuje kostely s průvodcovskou službou, kromě katolických zapojeny rovněž dva evangelické chrámy. V tomto roce přivítaly Otevřené chrámy celkem 187 300 návštěvníků.





CHARITNÍ ČINNOST

Diecézní charita ostravsko-opavská

Diecézní charita ostravsko-opavská odvozuje svůj název od latinského slova caritas – milosrdná láska a jejím posláním je prokazování této lásky všem lidem v nouzi. Děje se tak především prostřednictvím sociálních, zdravotních a jiných služeb, které provázejí člověka od početí do přirozeného závěru života.

Cílem Diecézní charity ostravsko-opavské (dále jen DCHOO) je pomáhat lidem, kteří se ocitli v sociální, materiální, zdravotní, duševní, duchovní nebo jiné nesnazi, a to bez ohledu na vyznání, rasu nebo národnost a s respektem k rovnosti všech lidí a důstojnosti každého jednotlivého člověka.

DCHOO vytváří zázemí jednotlivým oblastním Charitám, které v diecézi spravuje. Poskytuje jim metodickou pomoc, plní kontrolní funkci, zastupuje jejich zájmy v rámci kraje a propojuje charitní práci na celostátní a místní úrovni. Mimo tyto služby naplňuje své poslání prostřednictvím vlastních středisek, ve kterých se věnuje sociální práci i pomoci v zahraničí.



Střediska DCHOO

DCHOO provozuje tato vlastní střediska:

1. Střediska sociální integrace:

- Komunitní práce
- Středisko sociální aktivizace Horizont (poskytuje sociálněaktivizační služby pro rodiny s dětmi a provozuje dvě nízkoprahová zařízení pro děti a mládež)
- Šance domova (poskytuje sociálněaktivizační služby pro rodiny s dětmi a službu sociální rehabilitace)
- Vesnička soužití (poskytuje sociálněaktivizační služby pro rodiny s dětmi a odborné sociální poradenství)

2. Středisko humanitární pomoci a rozvojové spolupráce

Ve střediscích sociální integrace pomáhá DCHOO lidem, kteří mají ze sociálních příčin ztížený přístup ke vzdělání, pracovnímu uplatnění či důstojnému bydlení a pro něž je řešení vlastních problémů nad



jejich síly. Prostřednictvím Střediska humanitární pomoci a rozvojové spolupráce působí v zahraničí – na Ukrajině a v Moldavsku.

Oblastní Charity

DCHOO je na území Moravskoslezského kraje a části Jesenicka největším nestátním poskytovatelem zdravotně-sociálních služeb a funguje v rámci holdingové struktury. Nabízené služby znamenají pro tisíce lidí úlevu, pomoc či narovnání obtížné životní situace. Oblastní Charity jsou schopny nabídnout pomocnou ruku těhotné ženě i umírajícímu starci. Mezi těmito dvěma póly najdeme pak desítky dalších kritických situací, které pomáhají zvládat lidé pracující pod charitním plamenným křížem.

Diecézní charitu ostravsko-opavskou tvoří celkem 18 oblastních Charit s vlastní právní subjektivitou. V rámci této charitní rodiny bylo v roce 2019 na území diecéze poskytováno 171 zdravotně-sociálních služeb, které posloužily více než deseti tisícům klientů. Dohromady pracovalo v jednotlivých organizacích 1370 zaměstnanců, přičemž Charity hospodařily s celkovým schváleným rozpočtem 691 mil. Kč.

V ostravsko-opavské diecézi v roce 2019 pomáhaly:

Charita Bohumín

Charita Český Těšín

Charita Frenštát pod Radhoštěm

Charita Frýdek-Místek

Charita Hlučín

Charita Hrabyně

Charita Jablunkov

Charita Jeseník

Charita Kopřivnice

Charita Krnov

Charita Nový Jičín

Charita Odry

Charita Opava

Charita Ostrava

Charita Studénka

Charita sv. Alexandra

Charita sv. Martina

Charita Třinec

Další aktivity

DCHOO v roce 2019 uskutečnila devatenáctý ročník **Tříkrálové sbírky**, jejíž výtěžek činil 18 681 476 Kč. Ve spolupráci s farnostmi se podílela na **Postní almužně** a v červnu společně s Charitou Jeseník zorganizovala **Diecézní pouť Charit** na poutním místě Maria Hilf ve Zlatých Horách. Závěr června patřil **Ukrajinskému festivalu**, který počtvrté na podporu své činnosti uspořádalo Středisko humanitární pomoci a rozvojové spolupráce. V září zopakovala DCHOO **akci pro charitní dobrovolníky**, kteří se setkali v Ostravě-Třebovicích, a připojila se k oslavám **Dne Charity**, který se slaví kolem svátku sv. Vincence z Pauly, patrona charitního díla. V prosinci předali pracovníci DCHOO dárky chudým dětem ze zón konfliktu na východě Ukrajiny v rámci **Mikulášské nadílky**.



HOSPODAŘENÍ DIECÉZE OSTRAVSKO-OPAVSKÉ V ROCE 2019

Hlavním **zdrojem výnosů Biskupství ostravsko-opavského** byly výnosy z hospodaření odboru Biskupských lesů a příspěvek státu dle § 17 zákona č. 428/2012 Sb. ve výši 81 930 tis. Kč.

Hlavním **zdrojem výnosů farností** byly sbírky a dary, významnou hodnotou byly provozní dotace, především na opravy majetku.

V přehledu výnosů nejsou u farností zachyceny čerpané sbírky a dary na investice roku 2019 v celkové výši 9 498 tis. Kč, přijaté sbírky a dary na budoucí opravy a investice v celkové výši 27 943 tis. Kč, vyhlášené diecézní sbírky ve výši 15 763 tis. Kč.

Výnosy (tis. Kč)	Biskupství ostravsko- opavské	Farnosti
provozní dotace	128 393	74 541
nájemné	23 496	24 114
tržby za vlastní výrobky, zboží, služby	342 597	2 556
dary, sbírky, příspěvky, čerpání fondů na opravy a provoz	151 726	81 506
výnosy z finančního majetku	7 353	2
prodej dlouhodobého majetku	50 408	20 673
ostatní	29 314	22 365
Celkem	733 287	225 757

Hlavními **náklady Biskupství ostravsko-opavského** byly ostatní služby spjaté s pěstební činností a opravy a udržování majetku sloužícího převážně hospodářské činnosti. Významným nákladem byly spotřebované nákupy materiálu, energií a služeb, dále mzdy a s nimi spojené náklady na zdravotní a sociální pojištění.

Hlavními **náklady farností** byly opravy majetku a režijní výdaje.

Biskupství ostravsko-opavské v roce 2019 zahájilo v souladu s dlouhodobým strategickým plánem **rekonstrukci těchto nemovitostí:**

Náklady (tis. Kč)	Biskupství ostravsko- opavské	Farnosti
mzdové náklady	176 455	6 690
odpisy, zůstatková cena prodaného majetku	103 827	27 293
režie (materiál, energie, služby)	308 321	47 569
opravy a udržování	38 280	118 780
dary a příspěvky	31 933	2 775
daně (vč. daně z příjmů právnických osob)	14 595	2 759
zákonná tvorba rezerv	18 109	0
ostatní (vč. změny stavu zásob a aktivace)	8 883	2 606
Celkem	700 403	208 472

- výrobního areálu v Opavě-Jaktaři pro přemístění a rozšíření výrobních prostor chráněných dílen Charity Opava
- plochy pro manipulaci a skladování dřevní hmoty a její napojení s železniční vlečkou na železniční trat' ve Vrbně pod Pradědem
- fary v Rudě u Rýmařova pro využití v rámci církevní turistiky
- objektu rodinného domu ve Vrbně pod Pradědem – lokalita Vidly pro využití církevní turistiky.

V roce 2019 byly nakoupeny další zemědělské a lesní pozemky na území diecéze o celkové výměře 56,20 ha.

Významným **příjmem Biskupství ostravsko-opavského** byla roční splátka finanční náhrady (dle § 15 zákona č. 428/2012 Sb.), podstatnými příjmy byly také provozní dotace (např. finanční příspěvek státu na zmírnění dopadů kúrovcové kalamity v lesích za období 1. 10. 2017 – 31. 12. 2018 v celkové výši 76 866 tis. Kč).

Významným příjmem farností byly investiční dotace ve výši 7 442 tis. Kč (např. na komunitní centrum v Soběšovicích nebo revitalizaci kostela Nejsvětější Trojice ve Fulneku).



STAVEBNÍ AKCE – VÝČET

Biskupství se v roce 2019 podílelo na řadě investičních i neinvestičních akcí realizovaných farnostmi. Celkově poskytlo biskupství farnostem na stavební a provozní účely z ostatních zdrojů dary ve výši 9 082 tis. Kč. Přehled nejvýznamnějších stavebních akcí uvádíme v tabulce.

Obec	Realizátor	Popis akcí
Bělá	ŘKF Bohuslavice u Hlučína	Oprava střešní krytiny na kostele sv. Jana Křtitele v Bělé – II. etapa
Bělá pod Pradědem – Dolní Domašov	ŘKF Dolní Domašov	Obnova fasády věže a průčelí kostela sv. Tomáše v Dolním Domašově
Bilovec-Lubořaty	ŘKF Lubořaty	Dokončení obnovy kostela sv. Jiří v Lubořatech
Bohuslavice	ŘKF Bohuslavice u Hlučína	Oprava fasády hospodářského objektu u fary v Bohuslavicích
Bolatice	ŘKF Bolatice	Restaurování nástěnných maleb v interiéru kostela sv. Stanislava v Bolaticích
Bolatice	ŘKF Bolatice	Restaurování bočních vstupních dveří a všech interiérových dveří kostela sv. Stanislava v Bolaticích
Bravantice	ŘKF Bravantice	Dokončení obnovy kopule věže kostela sv. Valentina v Bravanticích
Břidličná – Albrechtice u Rýmařova	ŘKF Břidličná	Nátěr střeš a obnova vstupních dveří na kostele Nejsvětější Trojice v Albrechticích u Rýmařova
Budišov nad Budišovkou	ŘKF Budišov nad Budišovkou	Obnova jižní věže kostela Nanebevzetí Panny Marie v Budišově nad Budišovkou – II. etapa
Budišov nad Budišovkou – Guntramovice	ŘKF Guntramovice	Obnova části hřbitovní zdi v Guntramovicích
Čeladná	ŘKF Čeladná	Odvodnění kostela sv. Jana Nepomuckého v Čeladné
Černá Voda	ŘKF Černá Voda	Obnova vitráží v kostele Jména Panny Marie v Černé Vodě
Česká Ves	ŘKF Česká Ves	Oprava elektroinstalace v kostele sv. Josefa v České Vsi
Dětmarovice	ŘKF Dětmarovice	Záchrana varhan v kostele sv. Máří Magdalény v Dětmarovicích – IV. etapa
Dolní Lhota	ŘKF Velká Polom	Přístavba kaple sv. Cyrila a Metoděje v Dolní Lhotě vč. dešťové kanalizace a jímky splaškových odpadních vod

Obec	Realizátor	Popis akcí
Frenštát pod Radhoštěm	ŘKF Frenštát pod Radhoštěm	Obnova fary ve Frenštátu pod Radhoštěm – II. etapa
Fulnek	ŘKF Fulnek	Zahájení revitalizace kostela Nejsvětější Trojice ve Fulneku
Heřmánky	ŘKF Véska	Obnova části hřbitovní zdi v Heřmánkách
Heřmanovice	ŘKF Heřmanovice	Obnova části hřbitovní zdi v Heřmanovicích
Hladké Životice	ŘKF Hladké Životice	Obnova sanktusníku na kostele sv. Mikuláše v Hladkých Živicích
Hlučín	ŘKF Hlučín	Výměna břidlicové střešní krytiny na věži a výměna kostelních lavic v kostele sv. Markéty v Hlučíně
Hnojník	ŘKF Hnojník	Obnova střechy a fasády kostela Nanebevzetí Panny Marie v Hnojníku a hrobky rodiny Beesů
Holčovice	ŘKF Holčovice	Dokončení obnovy střechy věže a obnova horní části fasády věže kostela Neposkvrněného početí Panny Marie v Holčovicích
Horní Město	ŘKF Horní Město	Obnova empor v kostele sv. Máří Magdalény v Horním Městě – II. etapa
Jakartovice-Bohdanovice	ŘKF Bohdanovice	Nátěr střechy, zhotovení žaluzií a mříže na kostele sv. Michala v Bohdanovicích
Jakartovice-Deštné	ŘKF Jakartovice	Dokončení obnovy střechy, obnova stropu a statické zajištění kostela Navštívení Panny Marie v Deštné
Janov	ŘKF Janov ve Slezsku	Obnova části fasády lodi kostela Nejsvětější Trojice v Janově
Javorník	ŘKF Javorník ve Slezsku	Obnova sociálního zařízení na faře v Javorníku
Javorník	ŘKF Javorník ve Slezsku	Dokončení opravy krovu lodi kostela Nejsvětější Trojice v Javorníku
Javorník	ŘKF Javorník ve Slezsku	Odkryv a restaurování nástěnných maleb v kostele sv. Kříže v Javorníku – IV. etapa
Javorník-Travná	ŘKF Travná	Obnova části fasády kostela Neposkvrněného početí Panny Marie v Travné
Jeseník	ŘKF Jeseník	Restaurování varhan v kostele Nanebevzetí Panny Marie v Jeseníku – I. etapa
Jeseník nad Odrou	ŘKF Jeseník nad Odrou	Dokončení obnovy střech kostela Nanebevzetí Panny Marie v Jeseníku nad Odrou
Jindřichov	ŘKF Jindřichov u Krnova	Dokončení obnovy střechy jižní boční lodi kostela sv. Mikuláše v Jindřichově vč. říms
Klimkovice	ŘKF Klimkovice	Obnova střechy a horní části fasády věže kostela sv. Kateřiny v Klimkovicích
Kravaře	ŘKF Kravaře	Celková oprava varhan v kostele sv. Bartoloměje v Kravařích
Krnov	ŘKF Krnov-Kostelec	Restaurování hl. oltáře v kostele sv. Benedikta v Krnově-Kostelci – I. etapa
Křišťanovice	ŘKF Křišťanovice	Obnova střechy presbytáře a sakristie kostela Navštívení Panny Marie v Křišťanovicích

Obec	Realizátor	Popis akcí
Luboměř	ŘKF Spálov	Restaurování kazatelny v kostele sv. Vavřince v Luboměři – I. etapa
Malá Morávka	ŘKF Malá Morávka	Obnova střechy věže kostela Nejsvětější Trojice v Malé Morávce
Mikulovice – Široký Brod	ŘKF Široký Brod	Obnova kopule věže kostela Povýšení sv. Kříže v Širokém Brodě
Moravskoslezský Kočov	ŘKF Moravský Kočov	Obnova střechy a fasády věže kostela sv. Michaela archanděla v Moravskoslezském Kočově
Moravský Beroun – Sedm Dvorů	ŘKF Moravský Beroun	Obnova střechy kaple sv. Jana Nepomuckého v Sedmi Dvorech
Mošnov	ŘKF Mošnov	Obnova fasády věže a průčelí kostela sv. Markéty v Mošnově
Nové Lublice	ŘKF Nové Lublice	Restaurování varhan v kostele Nejsvětější Trojice v Nových Lublicích – I. etapa
Oldřišov	ŘKF Oldřišov	Obnova fasády lodě kostela Narození Panny Marie v Oldřišově – II. etapa
Opava	ŘKF Panny Marie Opava	Zahájení revitalizace konkatedrály Nanebevzetí Panny Marie v Opavě
Ostrava – Mariánské Hory	ŘKF Ostrava – Mariánské Hory	Údržba bočních dveří na kostele Panny Marie Královny v Ostravě – Mariánských Horách
Ostrava – Nová Ves	ŘKF Ostrava – Mariánské Hory	Obnova vnitřních omítek a výmalba interiéru kostela sv. Bartoloměje v Ostravě – Nové Vsi
Ostrava-Polanka	ŘKF Ostrava-Polanka	Obnova části fasády lodi kostela sv. Anny v Ostravě-Polance vč. vitráží
Pražmo	ŘKF Morávka	Dokončení obnovy střechy lodi kostela sv. Jana Nepomuckého v Pražmě
Pustá Polom	ŘKF Pustá Polom	Restaurování hlavního oltáře v kostele sv. Martina v Pusté Polomi – IV. etapa
Pustá Polom	ŘKF Pustá Polom	Obnova vzduchového hospodářství varhan v kostele sv. Martina v Pusté Polomi
Pustá Polom	ŘKF Pustá Polom	Výstavba komunitního centra v Pusté Polomi
Radkov	ŘKF Radkov	Obnova části hřbitovní zdi v Radkově
Rudná pod Pradědem	ŘKF Rudná pod Pradědem	Obnova věže kostela sv. Jana Křtitele v Rudné pod Pradědem
Rýmařov	ŘKF Rýmařov	Oprava fasády fary v Rýmařově – II. etapa
Řepiště	ŘKF Vratimov	Zahájení rekonstrukce dřevěného kostela sv. Michaela archanděla v Řepištích
Slatina	ŘKF Slatina u Bílovce	Dokončení opravy varhan v kostele Nanebevzetí Panny Marie ve Slatině u Bílovce
Slavkov	ŘKF Slavkov u Opavy	Údržba střechy, oprava vnitřních omítek a výplní otvorů kostela sv. Anny ve Slavkově
Slezské Rudoltice	ŘKF Slezské Rudoltice	Obnova fasády věže kostela sv. Kateřiny ve Slezských Rudolticích

Obec	Realizátor	Popis akcí
Soběšovice	ŘKF Domaslavice	Výstavba komunitního centra v Soběšovicích
Staré Město	ŘKF Bruntál	Zahájení revitalizace kostela Neposkvrněného početí Panny Marie ve Starém Městě u Bruntálu
Staré Těchanovice	ŘKF Nové Těchanovice	Obnova střechy a fasády věže kostela sv. Petra a Pavla ve Starých Těchanovicích
Sudice	ŘKF Sudice	Restaurování vitrážových oken v kostele sv. Jana Křtitele v Sudicích – II. etapa
Suchdol nad Odrou	ŘKF Suchdol nad Odrou	Obnova střední části střechy a fasády fary v Suchdolu nad Odrou vč. výplní otvorů
Světlá Hora – Dětrichovice	ŘKF Andělská Hora ve Slezsku	Obnova části střechy lodi kostela sv. Michaela archanděla v Dětrichovicích
Šenov	ŘKF Šenov u Ostravy	Obnova výplní otvorů a kamenných náhrobků v kostele Prozřetelnosti Boží v Šenově
Šenov	ŘKF Šenov u Ostravy	Obnova střechy fary v Šenově
Široká Niva	ŘKF Široká Niva	Obnova střechy věže kostela sv. Martina v Široké Nivě
Štramberk	ŘKF Štramberk	Obnova střechy a fasády presbytáře a sakristie kostela sv. Jana Nepomuckého ve Štramberku
Třemešná	ŘKF Třemešná	Dokončení odvodnění a obnova fasády boční kaple kostela sv. Šebestiána v Třemešné
Třinec-Guty	ŘKF Střítež u Českého Těšína	Přípravné práce na stavbu kostela Božího Těla v Gutech a odlití nových zvonů
Velké Heraltice	ŘKF Velké Heraltice	Statické zajištění kostela Neposkvrněného početí Panny Marie ve Velkých Heralticích – I. etapa
Vítkov – Lhotka u Vítkova	ŘKF Nové Těchanovice	Obnova kaple Povýšení sv. Kříže ve Lhotce u Vítkova – III. etapa
Vražné	ŘKF Vražné	Obnova vnitřních soklových omítek a výmalba kostela sv. Petra a Pavla ve Vražném
Vřesina	ŘKF Vřesina	Celková oprava varhan v kostele sv. Viléma ve Vřesině
Zlaté Hory	ŘKF Zlaté Hory	Obnova fasády boční kaple kostela Nanebevzetí Panny Marie ve Zlatých Horách
Zlaté Hory – Horní Údolí	Duchovní správa poutního místa Panny Marie Pomocné	Dokončení obnovy vnějšího pláště a obnova podlah sakristie kostela sv. Jana Křtitele v Horním Údolí vč. omítek
Ženkla	ŘKF Ženkla	Obnova střechy věže kostela Navštívení Panny Marie v Ženkla – I. etapa
Žulová	ŘKF Žulová	Dokončení obnovy hradební zdi kolem kostela sv. Josefa v Žulové



BISKUPSKÉ LESY

Odbor Biskupské lesy Biskupství ostravsko-opavského dostaly při svém vzniku v červenci 2014 za úkol hospodařit s lesním majetkem BOO a s navazující lesnickou infrastrukturou. V letošním roce tedy BL již fungují pátým rokem.

V roce 2019 Biskupské lesy mohly hospodařit na téměř stoprocentní ploše biskupského lesního majetku. Doposud nevydána zůstala jen velmi malá část vodních toků či vodních nádrží /klauzů/, což neznamenalo žádné omezení hospodaření. Organizační schéma BL v tomto roce bylo beze změn.



Organizační struktura BL:

Ředitelství BL se sídlem v budově BOO a jemu podřízené organizační jednotky:

- **Lesní správa Ostravice se sídlem v Ostravici o výměře 17 356 ha**
- **Lesní správa Vrbno p. Pradědem se sídlem v osadě Vidly o výměře 6 562 ha**
- **Obora Hukvaldy se sídlem v Hukvaldech o výměře 440 ha**
- **Středisko Farní lesy se sídlem v budově BOO o výměře 908 ha**

Ke konci roku 2019 pracovalo u Biskupských lesů 66 technicko-hospodářských pracovníků a 4 dělníci v Oboře Hukvaldy, z toho na ústředí BL to bylo 14 zaměstnanců, na LS Ostravice 31, LS Vrbno 16, v Oboře Hukvaldy 6 a na středisku Farní lesy 3 pracovníci.



Odborné lesnické hospodaření

Ve způsobu obhospodařování lesa se oproti minulému roku nic nezměnilo, veškeré manuální práce v lese byly zajišťovány OSVČ či drobnými lesnickými firmami. Celkem bylo uzavřeno 436 smluv, z toho 252 zcela nových OSVČ, kteří u BL doposud nepracovali.

V roce 2019 bylo v lesích ve vlastnictví BOO vytěženo celkem 295 173 m³ dříví, z toho 286 356 m³ dříví jehličnatého a 8 817 m³ listnatého. Stejně jako v loňském roce narostl i podíl tzv. nahodilých těžeb, konkrétně na 260 369 m³, což představuje podíl 88 % celkové těžby. U zmíněné nahodilé těžby se jednalo především o likvidaci kalamity způsobené dlouhotrvajícím suchem, václavkou a následně kůrovci, a to v rámci ostravické lesní správy na revírech Ondřejník, Javorník a částečně na revíru Trojanovice. V jeseňské části majetku byly nejvíce postiženy revíry Drakov a Polom poblíž Heřmanovic. I přes tento nepříznivý stav, který je vždy poznamenán zvýšenou pracností a snížením zpeněžení vytěženého dříví, se nám podařilo udržet plánovaný hospodářský výsledek. Z hlediska dalšího vývoje lesních porostů je velmi důležité, že jsme byli schopni i navzdory značnému podílu kalamitní těžby realizovat výchovné zásahy – prořezávky a probírky v mladých lesních porostech do čtyřiceti let věku, a sice na ploše 242 ha. Jde o zásadní výchovnou činnost, kde je dáván základ pro další prosperitu kvalitních lesních porostů.

Rok 2019 byl z hlediska odbytu vytěženého dříví značně komplikovaný vzhledem k probíhající gradaci škůdců, což znamenalo přetlak na trhu se dřevem. To vše způsobilo citelný pokles cen dřevní suroviny, na který BL dokázaly reagovat a řídit obbyt dříví dle svých potřeb a na základě vývoje v lesních porostech spravovaného lesního majetku. Při obchodu se dřevem jsme se tradičně orientovali především na velké dřevozpracující podniky v regionu, např. Mayr-Melnhof Holz Paskov, Biocel Paskov, Stora Enso Wood Products apod. Část námi vyrobeného dříví šlo i pro potřeby regionálních zpracovatelů. S velkými (pro nás strategickými) firmami jsme uzavřeli jednoroční smlouvy s následným kvartálním cenovým jednáním, u regionálních odběratelů zcela jednoznačně požadujeme platbu v hotovosti.

V roce 2019 bylo prodáno celkem 286 264 m³ dříví, celkový počet našich odběratelů byl 155, z toho velké dřevařské firmy představovaly 74 %, regionální 26 %.

Pěstební činnost, tedy výkony nutné pro obnovu, zdárný růst a výchovu lesních porostů spojené s ochranou před buřením, zvěří a hlavně kůrovci, byla realizována ve výši 68,3 mil. Kč. Naprosto zásadní byla obnova lesa, kterou jsme realizovali na ploše 326 ha, a tak snížili celkovou holinu z uvedených těžeb. Nemalé prostřed-

ky jsme vynaložili na ochranu založených kultur proti buření a zvěři a samozřejmě na ochranu lesa proti škůdcům, především kůrovcům, a to ve výši 4,57 mil. Kč.

Již tradičně jsme se opět věnovali opravám a údržbě lesnické infrastruktury, kde jsme na opravy lesních cest a budov vynaložili 32,1 mil. Kč. Investiční náklady na potřebnou infrastrukturu v našich lesích činily 23,3 mil. Kč.

S lesnickým hospodařením úzce souvisí i výkon práva myslivosti. BOO je držitelem 18 vlastních honiteb, z nichž 6 pronajímá a 12 je provozováno ve vlastní režii. Jde především o ryze horské honitby s převažující kvalitní jelení zvěří, kterou doplňuje zvěř srnčí. Naše lesy se pyšní i přítomností trojice velkých šelem – ryasa, vlka a medvěda, jakož i tím, že se zde vyskytuje poslední fragment populace vzácného tetřeva hlušce.

Samostatnou kapitolou našeho hospodaření je Obora Hukvaldy s intenzivním chovem daňka, muflona a černé zvěře. Doplňující jsou pstruhové a kapří hospodářství na oborních rybnících a chov včel s produkcí medu. Obora samotná je pak významným místem pro rekreaci obyvatel regionu, ročně ji navštíví cca 200 tis. lidí.

Sociální aspekt hospodaření BL

Nezměněn zůstal i způsob zadávání a realizace veškerých prací v lese pomocí OSVČ či drobných lesnických firem, kdy jsou preferováni pracovníci obcí, na jejichž území naše lesy leží. Pro ně je práce v lese mnohdy jedinou možností obživy a je i historicky dána.

Stalo se již pravidlem, že poskytujeme místnímu obyvatelstvu možnost koupě palivového dříví – jak paliva námi vyrobeného, tak i formou samovýroby, která je zadávána v porostech se slabým a méně hodnotným dřívím.

Ekologický aspekt hospodaření BL

Přírodě blízký a trvale udržitelný způsob obhospodařování lesa se při hospodaření v lesích BOO vžil, o čemž se může každý návštěvník lesa přesvědčit. Naše činnost je pod dohledem nejen laické veřejnosti, nýbrž i pod kontrolou státních orgánů, jako jsou pracovníci pověřených obcí s rozšířenou působností, krajských úřa-



dů, vrchního státního dozoru MŽP, České inspekce životního prostředí apod. Při žádné z kontrol, jež v loňském roce proběhly, nebyly shledány závady.

Prohloubili jsme rovněž naši spolupráci se složkami ochrany přírody, jako jsou CHKO Beskydy a Jeseniky, a sice na řadě odborných projektů týkajících se lesnictví a myslivosti. Zintenzivnili jsme spolupráci se středním a vysokým lesnickým školstvím – participací např. na výzkumných projektech na území našich lesů, účasti na maturitách, státních závěrečných zkouškách, vedením a oponenturou bakalářských anebo diplomových prací.

Velký význam přisuzujeme i propagaci práce našich lesníků a činnosti BL vůbec, zejména formou lesní pedagogiky, kdy při přednáškách a komentovaných vycházkách seznamujeme účastníky s naší činností. O tyto akce, jež vedou naši vyškolení lesní pedagogové, je značný zájem, zvláště v Oboře Hukvaldy. Tradicí se staly i další akce, jako například dvoudenní Lapkové z Drakova, slavnosti dřeva na Slezskoostravském hradě, různé střelecké či myslivkové akce pro veřejnost apod.

V roce 2019 získaly Biskupské lesy vedle stávajícího certifikátu PEFC a certifikátu spotřebního řetězce C-o-C, jenž potvrzuje přírodě blízké a trvale udržitelné hospodaření BL BOO, i vysoce prestižní certifikát FSC, který je udělován lesním majetkům splňujícím přísná kritéria přírodě blízkého hospodaření v lesích, s důrazem na ochranu životního prostředí.



PODĚKOVÁNÍ



Milí přátelé,

rok 2019 byl spojen v mnoha rovinách s vděčností. Především to byla vděčnost za třicet let života ve svobodné společnosti. Na konci Výroční zprávy tohoto roku chci připojit své poděkování všem, kteří jakýmkoli způsobem přispěli k tomu, že Církev v ostravsko-opavské diecézi mohla rozvíjet svou činnost a svobodně naplňovat své poslání. Chci poděkovat kněžím, jáhnům, řeholníkům a řeholnicím, všem zaměstnancům Církve a v neposlední řadě také stovkám dobrovolníků, kteří se ve svém volném čase podíleli a podílejí na životě farností a celé diecéze. Děkuji za podporu tisícovkám drobných darů i těm, kteří tvoří společenství diecéze svými modlitbami a svým životem. Děkuji za pomoc a spolupráci místním samosprávám obcí, měst i krajů a také našim smluvním partnerům. Díky Vám všem za to, že jste svým dílem přispěli do pestré mozaiky života Církve v tomto roce.

Mons. Martin David
generální vikář



Výroční zpráva Diecéze ostravsko-opavské 2019

Text: kolektiv autorů

Fotografie:

Archiv Biskupství ostravsko-opavského
Archiv Diecézního centra pro mládež
Archiv Diecézní charity ostravsko-opavské
Archiv CSVČ
Archiv Katechetického a pedagogického centra
Archiv Střední pedagogické školy a Střední zdravotnické
školy svatě Anežky České
Archiv Vstaň a chod'
Archiv Základní školy svatě Zdislavy v Kopřivnici
Ivana Bužková/Člověk a Víra
Jakub David
Jan Bužek/Člověk a Víra
Jan Kalenský/Člověk a Víra
Jarmila Fussová/Člověk a Víra
Jarmila Johnová
Josef Cinciala/Člověk a Víra
Kamil Bančík
Karel Stržínek
Lena Labajová/Člověk a Víra
Libor Konvičný
Lucia Petruřjová
Michael Bujnovský/Člověk a Víra
Michaela Gavláková/Člověk a Víra
Nela Franková/Člověk a Víra
Pavel Zuchnický
Vojtěch Curylo/Člověk a Víra
Zdeněk Poruba/Člověk a Víra

Grafické zpracování:

KLEINWÄCHTER holding s.r.o.

Jazyková korektura:

Libor Rösner, Stanislav Dostál

Koordinátor:

Jana Praisová

Tisk:

KLEINWÄCHTER holding s.r.o., Frýdek-Místek
www.tiskarnaklein.cz

ISBN 978-80-907170-4-6



BISKUPSTVÍ
OSTRAVSKO-OPAVSKÉ